

УДК 94

## КОРАН КАК ИСТОЧНИК О ПРОШЛОМ

**Амангелді Әдемі Дінмұхамедқызы**

adema.amangeldi@mail.ru

Студентка 2 курса факультет Международных отношений кафедры Востоковедение  
ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
Научный руководитель - Ильсова З.С.

По Корану мы понимаем, что до человечества Аллахом (Богом) был сотворен мир ангелов и джиннов [*Хвала Аллаху, Творцу небес и земли, Сделавшему посланцами ангелов с двумя, тремя и четырьмя крыльями. Он приумножает в творении, что пожелает. Воистину, Аллах способен на всякую вещь.*] (Коран 35:1), что является уже отдельной темой для рассуждения. Нас же волнует человечество, земное начало.

Была ли история человечества давно продумана и прописана Аллахом [*Разве Я не говорил вам, что знаю сокровенное на небесах и земле, и знаю, что вы совершаете открыто и что утаиваете?*] (Коран 2:33) или же человек и его дальнейшие потомки, получив начало, достраивали эту историю сами? [*Он научил Адама всевозможным именам, а затем показал их (творения, нареченные именами) ангелам и сказал: "Назовите мне их имена, если вы говорите правду*]. Таким образом Аллах (Бог, Господь) позволил человеку дальше постигать мир, дав базу сущего.

Действительное зарождение человечества начинается с Адама и его супруги, которая была создана из его левого ребра (его генетического материала). Это первая семья- первый источник человеческого рода. [*О люди! Воистину, Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга...*] (Коран 49:13) или [*О люди! Бойтесь вашего Господа, Который сотворил вас из одного человека, сотворил из него пару ему и расселил много мужчин и женщин, произошедших от них обоих*] (Коран 4:1)

Далее будет правильно перейти к рассмотрению темы эволюции как с точки зрения науки (Ч.Дарвин), так и Корана. По содержанию мы можем понять, что человек- это нечто иное, специально созданное Аллахом [*Когда же Я придам ему соразмерный облик и вдохну в него от Моего духа, то падите перед ним ниц*] (Коран 38:72). И всякое утверждение, что

человек произошел от другого вида является неверием (куфр) для мусульманина, т.к. это отрицает истину об особом творении Адама [*И уже Мы создали человека [Адама] из эссенции глины [из глины, взятой от всех земель]*] (Коран 23:12). Большинство мусульман не видят непримиримого противоречия между верой и тем, что жизнь на Земле развивалась без вмешательства Аллаха. При этом идея происхождения человека от приматов для многих остается неприемлемой. Адам был создан в Раю (потусторонней реальности) [*Мы сказали: «Низвергнитесь отсюда (из Рая) все!»*] (Коран 2:38). Если Адам возник за пределами земной сферы, то он не мог произойти от обезьяноподобных предков. Если бы Адам был рожден от обезьяноподобных, то он имел бы отца и мать. Иногда 74 сура 14 аят используется как доказательство истинности эволюции от универсального общего предка [*Он ведь создавал вас по этапам*], но тут подразумевается эмбриологические стадии развития.

Теория Дарвина гласит, что в течение долгого времени изменения накапливаются и производят новые формы и виды жизни. «Естественный отбор» отвечает за сохранение тех изменений, которые полезны.

Далее переходя к племенам и народам, упомянутым в Коране можно отметить: Адитов, Бану, Исраил, Самуд, Мадьян и другие. Например, Адиты- одни из коренных народов Аравии, упоминаемых в Коране и предположительной территорией их расселения является пустыня Восточного Хадрамаута в Йемене, а по историческим источникам мы часто встречаем информацию о том, что первые арабские племена из Йемена. Теорию о реальной жизни Адитов подтверждают открытия археологов в Йемене, где при раскопках был обнаружен скелет гигантских размеров – предположительно принадлежавший одному из представителей народа Адитов. [*Неужели ты не видел, как твой Господь поступил с адитами, народом Ирама, который был подобен колоннам, подобных которому не было создано на Земле?»*] (Коран 89:6-8)

Рассказано в Коране и о некоторых событиях из истории первых мусульман: о переселении сторонников Мухаммада из Мекки в Медину, о победе над его противниками в битве у Бадра — «помог вам Аллах при Бадре» (Коран 3 : 119), о поражении мусульман у горы Ухуд (Оход), о «битве у рва» («войне окопов»), когда мусульмане выкопали ров для защиты Медины от конницы и верблюжьей кавалерии мекканцев и союзных с ними племен, наконец о перемирии с Меккой. В одной из сур говорится о том, что Мухаммад долго жил в Мекке, прежде чем начал свои проповеди: «Я ведь целую жизнь провел среди вас до этого...» (10:17). Есть сведения и о соседних народах, в которых Мухаммад видел религиозно-политических врагов. Кроме иудеев и христиан это — сабии, маги, румы (22:17; 30: 1). Сабии, иначе мандеи, — народ, живший в Нижней Месопотамии (Ирак). Они переселились сюда из Палестины в I веке н. э. Их вероисповедание представляет собой смешение различных идей и догматов иудаизма, христианства и древних языческих культов. Священной субстанцией они считали воду, их ритуалы были связаны с бесчисленными омовениями. Около 30 тысяч сабиев сохранились до наших дней в Ираке и Иране. Под магами следует понимать персов и другие народы, которые исповедовали зороастризм: магами у них назывались жрецы. Румы — это «византийцы», владения которых простирались до границ Аравии. Говорившие по-гречески, исповедовавшие православие, «византийцы» продолжали называть себя римлянами, а свое государство — Римской империей. (Термин «Византийская империя» придуман историками для обозначения Римской империи со столицей в Константинополе, древнем Византии, чтобы отличать ее от Римской империи со столицей в Риме; на эти два государства распалась древнеримская держава. Но государства «Византия», или «Византийская империя», как и народа «византийцы», в действительной истории не было.) Самоназвание «византийцев» — римлянин, по-гречески «ромей», в арабском языке превратилось в «рум», «руми». В Турции до сих пор местных греков и греков-киприотов называют румами в отличие от жителей

Греции, турецкое название которых «йунан» тоже восходит к арабскому. Так произносили арабы слово «ионяне», имя одного из древних племен Эллады.

Кроме того, в Коране отражена и делая гамма социальных отношений, сложившихся в Аравии к началу VII века. Одни из них — отношения рабовладельческие: в сурах часто говорится о рабах, о взаимоотношениях хозяина и невольника, о рабском труде в домашнем хозяйстве, о рабынях-наложницах (2:173; 4:29, 94; 5:91; 9:60; 24:32; 33:49 и др.). Исламовед Е. А. Беляев характеризует Аллаха как наделенного свойствами рабовладельца, а люди представлены в виде его рабов. Казалось бы, все это только подтверждает концепцию данного автора о том, что появление ислама «было вызвано образованием рабовладельческого уклада в разлагавшемся первобытнообщинном строе», переходом «из стадии первобытнообщинных в стадию рабовладельческих отношений». О рабстве в Аравии VII века говорят и другие источники, прежде всего биография пророка, написанная Ибн Исхаком. Много сведений об особенностях рабовладения у арабов и в описании Аль-Вакиди военных походов Мухаммада (Китаб уль-магази). Проанализировав указанные источники под этим углом зрения, Л. И. Надирадзе пришел к выводу о том, что рабство в Аравии в VII веке безусловно существовало, но не оно определяло характер общественных отношений в целом. Этот вывод тем более убедителен, что он сделан в полемике с А. Ю. Якубовским, мнение которого о наличии рабовладельческого уклада Л. И. Надирадзе пытался опровергнуть, однако под давлением фактов невольно пришел к аналогичному заключению. Это подтвердили и дальнейшие исследования. Сведения, содержащиеся в Коране, говорят также о неразвитости рабовладения: речь идет главным образом о патриархальном (домашнем) рабстве. Эксплуатация рабов прикрыта флером гуманности: если семья имеет раба, Коран советует проявлять доброту в обращении с ним (4:40), откладывать часть милостыни на выкуп рабов (9:60), рассматривает освобождение невольников как богоугодное дело (90:13). Рабыни могут быть не только служанками и наложницами, но и законными женами.

Кроме народов в Коране упоминаются и города с исторической ценностью. Современный американский археолог, действительный член Американской академии наук и искусств в Бостоне Карл К. Ламберг-Карловский пишет, "международные археологические исследования и сотрудничество за последние два десятка лет привели к совершенно новому пониманию "интернационализма", который отличал область от Средиземноморья до Инда и от Средней Азии до Аравийского полуострова". Так, при раскопках в Юго-Восточном Иране "в Яхья-тепе обнаружили материалы, отражающие культурные связи не только с Месопотамией, долиной Инда и Средней Азией, но и с недавно открытыми культурами III тысячелетия до н. э., занимавшими восточное побережье Аравийского полуострова. В клинописных текстах Месопотамии конца III тысячелетия до н. э. неоднократно упоминаются крупные торговые центры Дильмун, Маган и Мелухха". "От города Мари, расположенного в Северной Сирии, до острова Тарут в Персидском заливе и далее до Махенджо-Даро в долине Инда были найдены весьма близкие формы сосудов-чаш... Большое значение имеет и то, что сложная иконография на этих сосудах-чашах предполагает общность религиозной идеологии, которая была распространена на очень обширной территории. Можно предположить, что во многие области она привносилась специально для того, чтобы облегчить упрочение власти и узаконить верховное правление в обществе, где усиливалось социальное расслоение и формировались классы"

Поиски упомянутого Дильмуна привели другого современного археолога Джеффри Бибби (руководил археологическими экспедициями в Бахрейне и на других территориях Персидского залива) на его поиски. Он стремился установить связь коранических сюжетов с проявлениями современного мусульманского культа. Так в 18 суре 60 аят Корана [Вот

*Муса (Моисей) сказал своему слуге: «Я не остановлюсь, пока не дойду до места слияния двух морей или пока не потрачу на путешествие долгие годы] "слияния двух морей"-арабское слово "бахрейн" значит "два моря.*

Торгово-экономический вопрос, который всегда упоминается в исторических данных не был проигнорирован и в Кораническом тексте. Так, например, в Коране подчеркнута исключительно большое значение торговли для арабов: «Торговля, застоя в которой вы боитесь... милее вам, чем Аллах и Его посланник и борьба на Его пути» (9:24). Но это лишь сетование мимоходом. Основные же постулаты пророка всецело одобряют торговлю. Когда читаешь Коран, временами кажется, что это не священное писание, а катехизис торговца. Купля-продажа объявлены богоугодным делом: «Аллах разрешил торговлю...» (2:276). Коран содержит и практические наставления купцам: «И будьте верны в мере, когда отмериваете, и взвешивайте правильными весами» (17:37).

Еще одно из предсказаний Корана является историческое событие, связанное с конкурирующими событиями персов и римлян. *[Повержены римляне В самой низкой земле. Но после своего поражения они одержат верх через несколько (от трех до девяти) лет. Аллах принимал решения до этого и будет принимать их после этого. В тот день верующие возрадуются]* (Коран 30:2-4). Сопоставляя с историей, мы видим, что в 622 году Ираклий покинул Константинополь под молитвы верующих, ожидавших победы над персами и завоевания Иерусалима. Следующие два года он провел в военной кампании в Армении. В 627 году он встретился персидскими войсками близ реки Ниневии. Там он убил трех персидских генералов и завоевал их крепость. Через месяц он вступил в г. Дастигерд с его огромными сокровищами. Хосров был свергнут своим сыном, заключившим соглашение с Ираклием. Вернувшись в Константинополь победителем, Ираклий был провозглашен героем. Также в 624 году мусульмане одолели мекканцев в их первой битве при Бадре.

Коран представляет собой уникальный исторический источник, проливающий свет на доисламскую эпоху в Аравии. Он помогает реконструировать картину межплеменных отношений, хозяйственной деятельности кочевого и оседлого населения, дает представление о социально-профессиональном составе аравийского общества, содержит сведения об интенсивном торговом обмене между различными районами Аравийского полуострова и с сопредельными государствами. В Коране нашли отражение реальные события аравийской истории. Такие сюжеты, как, например, прорыв Маарибской оросительной плотины (ок. 570), казни христиан в Неджране в начале VI в., поход йеменского царя на Мекку в 70-х гг. VI в., показывают неразрывную связь Корана с конкретными историческими событиями.

Шейх Мухаммед Абдо (1849-1905), бывший главным муфтием Египта, утверждал в основанном им журнале "Аль-Манар" ("Маяк"), выходившем в Каире с 1898 года на арабском языке, что "бог не для того создал свою книгу (Коран), чтобы в ней научным образом объяснять факты и явления природы". По Абдо, если в Коране и говорится о явлениях природы, то лишь с целью указать людям на совершенство и чудеса ее созданий и на мудрость творца. Поэтому, как верно отметил венгерский исламовед И. Гольдциер, согласно шейху Абдо, "не нужно создавать себе какого-либо соблазна, если то или иное выражение, где Коран говорит о явлениях природы, не соответствует научным воззрениям (например, синева небес)".

Подобным образом другой мусульманский реформатор- Мухаммед Рашид Рида (1865-1935) в том же журнале "Аль-Манар" писал, что из Корана надо извлекать моральные и политические уроки, а не исторические факты. Ту же мысль он повторил и в своей сводной работе - двенадцатитомном "Толковании" Корана - "Тафсир аль-Куръан аль-карим".

Если, например, в Коране сказано, что некто, "кто проходил мимо селения", разрушенного "до основания" (2:261), высказал сомнения в возможности воскрешения

мертвого, воссоздания того, что уничтожено, стерто с лица земли, то, по Рашиду Риде, напрасно искать, где это произошло - в Иерусалиме, Иерихоне или где-либо еще. Важно лишь принять как истину смысл заключенного тут поучения Корана.

Тему «соприкосновения текста Корана с историческими тестами» можно развивать еще дальше. Таким образом, мы понимаем, что в Коране отсутствует постепенность развития жизни на Земле, в то время как исторические учебники несут в себе системность. Важно понимать, что история- это факты, которые даны нам такими же людьми способными так же ошибаться. Коран же источник смыслов.

#### **Список использованных источников:**

1. Как начиналась история человечества// <https://islam-today.ru/istoria/kak-nacinalas-istoria-celovecestva/> // [Дата обращения 27.02.2022]
2. История человечества по Корану. Фантастика и действительность // <http://islam-info.ru/koran/140-istoriya-chelovechestva-po-koranu-fantastika-i.html> // [Дата обращения 27.02.2022]
3. 5 коранических предсказаний, которые уже сбылись// [https://islam-today.ru/blogi/asya\\_gagieva/5-koraniceskih-predskazanij-kotorye-uze-sbylis/](https://islam-today.ru/blogi/asya_gagieva/5-koraniceskih-predskazanij-kotorye-uze-sbylis/) // [https://islam-today.ru/blogi/asya\\_gagieva/5-koraniceskih-predskazanij-kotorye-uze-sbylis-cast-2/](https://islam-today.ru/blogi/asya_gagieva/5-koraniceskih-predskazanij-kotorye-uze-sbylis-cast-2/) // [Дата обращения 27.02.2022]
4. История человечества и пророки // <https://islamdag.ru/istoriya/31015> // [Дата обращения 27.02.2022]
5. История человечества по Корану. Фантастика и действительность // <http://religion.historic.ru/books/item/f00/s00/z0000009/st010.shtml> // [Дата обращения 27.02.2022]
6. Исламский взгляд на биологическую эволюцию // <https://www.islamreligion.com/ru/articles/657/> // [Дата обращения 27.02.2022]
7. Ислам и Теория эволюции // <https://muslim.kz/ru/article/islam-i-teoriya-evolyutsii> // [Дата обращения 27.02.2022]
8. Мусульмане против Дарвина // <https://novayagazeta.ru/articles/2009/11/20/40336-musulmane-protiv-darvina> // [Дата обращения 27.02.2022]
9. Теория биологической эволюции и ислам // <https://islam.kz/ru/articles/islam-i-nauka/teoriya-biologicheskoi-evolyutsii-i-islam-736/#gsc.tab=0> // [Дата обращения 27.02.2022]
10. Священный Коран (онлайн) // <https://quran-online.ru/> // [Дата обращения 27.02.2022]
11. Коран и сунна как исторический источник // <https://inlnk.ru/xvnyxe> // [Дата обращения 31.03.2022]
12. Д.Е. Еремеев Ислам: образ жизни и стиль мышления// Глава III. Коран — историко-этнографический источник